

Главными факторами при оценке составляющей структурно-управленческого потенциала являются:

- доступность инвестиционных институтов для участников инвестиционного процесса;
- скорость принятия управленческих решений;
- непрерывность механизма разработки и корректировки региональных инвестиционных программ.

Факторы ограничения заключаются в:

- качестве звеньев управления, участвующих в принятии инвестиционных решений;
- локализация инвестиционной деятельности по уровням управления.

Организационно-технологический потенциал характеризует степень соответствия применяемых в Республике Беларусь способов и методов организации производства стратегиям развития экономической системы областей и районов Беларуси и наиболее действенным методам, а также возможности по их реализации. Данное соответствие возможно оценить показателями экономической эффективности производства.

Таким образом, анализ основных направлений развития инвестиционной деятельности в Республике Беларусь позволяет сделать вывод о том, что важным моментом в управлении инвестиционными процессами является повышение роли инвестиционного потенциала и его использования.

УДК 330.101.8

К ВОПРОСУ СОДЕРЖАНИЯ ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Панков Н.Н.

*Белорусский национальный технический университет
e-mail: Pankou_mikalai@mail.ru*

***Abstract.** The publication examines the issues of the state investment policy of the Republic of Belarus. Investment potential is the most important component of the investment process of the Republic of Belarus.*

Investment potential takes into account the most important macroeconomic characteristics. Foreign investors attach great importance to the political situation in the country, and domestic investors to legislative and financial risks.

Государственная инвестиционная политика Республики Беларусь включает в себя ряд основных направлений.

Государство отказывается от чрезмерной централизации инвестиционного процесса, учитывая многообразие форм собственности и фактор повышения собственных источников субъектов хозяйствования для финансирования их инвестиционных проектов.

В определенной мере, в какой сохраняется государственная поддержка предприятий за счет государственных инвестиций, она осуществляется путем переноса центра тяжести с безвозвратного бюджетного финансирования на кредитование на возвратной основе. Бюджетное финансирование в Республике Беларусь сохраняется для социально значимых объектов, не располагающих собственными источниками, то есть данное финансирование может охватывать только наиболее важные градообразующие производства, а также социальную сферу.

Наиболее важным также становится усиление государственного контроля за целевым расходованием средств республиканского бюджета, которые направляются на инвестиции. В этой связи полагаем, что определенная часть государственных инвестиционных ресурсов должна направляться на реализацию быстро окупаемых инвестиционных проектов, а также объектов среднего бизнеса.

Привязка инвестиционной политики к определенному кластеру способствует формированию и применению комплексного набора механизмов исполнения данной политики, что облегчает процесс ее разработки и способствует ее оптимизации.

Началом инвестиционного процесса на микроуровне следует считать принятие решения о привлечении инвестиций, а в итоге - достижение поставленных целей либо прекращение инвестиционного проекта в вынужденных случаях.

Инвестиционный процесс на уровне областей и районов Республики Беларусь является постоянно протекающим экономическим процессом, имеющим этапы своего развития и механизм его реализации.

Непрерывность инвестиционного процесса на уровне областей и районов государства определяется особой спецификой его управления.

Инвестиционный потенциал является важнейшим составляющим инвестиционного процесса Республики Беларусь. В этой связи остановимся более подробно на классификации и оценке инвестиционного потенциала.

Инвестиционный потенциал учитывает важнейшие макроэкономические характеристики, потребительский спрос населения и иные факторы. Иностранные инвесторы уделяют большое значение политической ситуации в стране, а отечественные инвесторы – законодательному и финансовому рискам. Существование в стране дешевой и квалифицированной рабочей силы также является достаточным конкурентным преимуществом у иностранных инвесторов. У белорусских же инвесторов все еще сохраняются иллюзии относительно преимуществ достаточно высокого научно-технического потенциала, которому отдается предпочтение вместе с покупательным спросом населения и инфраструктурной обустроенностью государства. Для «усредненного» инвестора, на наш взгляд, наиболее важным является финансовый потенциал и законодательный риск при осуществлении инвестиционной деятельности, в то время как институциональный потенциал и экологический риск являются наименее значимыми факторами при определении места инвестирования. Потребительский потенциал, который лидировал ранее, отошел на второй план в вопросе предпочтения инвесторов.

В процессе исследования вопроса инвестиционной привлекательности используются территориальный, объектный и ресурсный подходы.

В первом подходе используется понятие инвестиционной привлекательности территории и ее экономического потенциала.

Критерием инвестиционной привлекательности также может служить и понятие инвестиционной активности, то есть относительные (на кв. м., на человека) или абсолютные значения вложенных инвестиций за период, а также деловая активность (динамика изменения инвестиций за последующий период к предыдущему).

Во втором подходе под объектом исследования инвестиционного потенциала имеется в виду объект инвестирования – предприятия, актуальный проект либо иная форма бизнеса.

Главный же недостаток указанного подхода заключается в определенной сложности выбора направлений координации и развития при наличии ресурсных ограничений, а также расчета альтернативных стоимостей проектов для областей и районов Республики Беларусь.

Третьим подходом к оценке инвестиционного потенциала государства и его привлекательности для инвесторов является концепция ориентации на ресурсы. Так, инвестиционная привлекательность ресурсов отражает требования инвесторов к условиям, в которых находятся предприятия (инвестиционный климат), и возможностям объекта инвестирования удовлетворять их потребность. Данный подход, на наш взгляд, базируется на существовании стратегии инвестиционного процесса с помощью оценки инве-

стиционной привлекательности региона. Его следует относить к проектным методам управления инвестиционного потенциала и его оценки.

Вместе с тем полагаем, что главный недостаток подхода, ориентированного на оценку инвестиционного потенциала через денежные потоки доходов от использования ресурсов, состоит в невозможности всеобъемливающего управления и учета развития инвестиционного потенциала областей и районов Республики Беларусь в целом. То есть, сформулированные с помощью данного подхода стратегии имеют ресурсно-исчерпывающий характер.

Полагаем, что косвенным подтверждением проработки не в полном объеме проблем оценки инвестиционной ситуации в областях и районах Республики Беларусь является отсутствие комплексных попыток осуществления перехода от констатации нынешнего положения дел к прогнозированию инвестиционных процессов.

В существующих в нынешнее время методиках оценки инвестиционного потенциала главным недостатком является их статичный характер, который не позволяет в значительной степени использовать сформулированные методы в целях управления инвестиционными процессами.

Таким образом, инвестиционный потенциал Республики Беларусь – это поступательное развитие и использование инвестиционной составляющей экономической системы областей и районов государства в целях достижения социально-экономического эффекта.

УДК 330

КОММУНИКАЦИИ И ГУМАНИТАРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО БЕЛАРУСИ И КИТАЯ

Проживальская Т.А.

Белорусский национальный технический университет

e-mail: tatyana596509087@gmail.com

Сегодня становится все более очевидным, что человечество развивается по пути расширения взаимосвязи и взаимозависимости различных стран, народов и их культур. Этот процесс охватил различные сферы общественной жизни всех стран мира. В каждой стране год от года растет число людей, имеющих экономические контакты за пределами своей культуры. В настоящее время в мире насчитывается более 37 тыс. транснациональных корпораций с 207 тыс. филиалов, в которых работает несколько десятков миллионов людей. Не стали исключением культурно-экономическая ситуация Беларуси и Китая.

Сегодня Китай обладает крупнейшей экономикой, а также является крупнейшим в мире экспортером товаров. Не стоит сомневаться, что такая большая страна будет стремиться развить свое влияние на соседние страны.

Основа белорусско-китайского взаимодействия – дружба и доверие между лидерами двух стран. Для белорусского народа Китай – это надежный друг, а также стратегический партнер. Сотрудничество Беларуси и Китая базируется на общих принципах внутренней и внешней политики. Обе страны выступают за формирование многополярного мира, невмешательство во внутренние дела других государств под любым предлогом, разрешение международных конфликтов и споров мирным путем. Беларусь и Китай активно взаимодействуют в международных организациях - ООН, ШОС, Совещании по взаимодействию и мерам доверия в Азии. Развитие сотрудничества с Китаем - ключевой приоритет белорусской внешней политики. Отношения двух стран основаны на принципах взаимного уважения, равенства и характеризуются активным политическим диалогом, эффективным развитием торгово-экономических, инвестиционных, научно-технических, гуманитарных связей.

Осенью 2013 года Си ЦзиньПин выдвинул предложение объединения проектов «Экономического пояса Шёлкового пути» и «Морского Шёлкового пути XXI века»